Zehnerfeld I

00000 00 O




Zwanzigerfeld I

00000 00000
00000 0000
00000 00000
00000 0000
00000 00000
00000 0
00000 00000
00000 00000




Hunderterfeld III




Hundertertafel VI

10

15

24

37

46

61

74

78

99

100




ZahlengraoBen vergleichen bis 50

Vergleiche die Zahlen: > gréBer als, < kleiner als, = gleich grcﬁl

41 () 26
36 () 6
5() 3
26 ()13

36 () 44
14 () 14
20() 19
24 () 16

2 4
46 O 24
45 () 50
34() 7
8 () 3

5() 1
31() 13
38 ()37
38 ()45

46 () 17
26 ()33
49 (050
10() 10

35 () 45
47 () 48
30 5
70 7

2000 11
49 (45
9 () 2
25 () 25
32() 32

1() 1
37()15
70 8
301

17 () 50
46 () 47
70 7
44 () 50

33() 12
42 (040
40 () 50
20() 20

16 () 17
21 () 18
15 () 47
31 () 43
33() 40

26 () 26
41 () 16
1nn
21 ()27

45 () 16
43 ()43
nOn
1301

42 () 50
27() 10
42 () 42
6 () 7

36 (O 50
6() 9
25 () 20
34 () 12
50 () 50

46 () 12
37 ()43
70 7
30() 10

20() 35
6 ()37
50 9
24O 1

3(0) 1
0() 42
30() 12
27 () 12

23() 23
18 () 28
37() 17
36 () 44
21() 21

38 ()48
o) al
17 () 41
5() 8



Zahlenstrahl bis 100 (Zehnerschritte)
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Konigsaufgaben Mathematik

6er Reihe

Sx 6=___ 10x 6=____
Sx 6=____ S5x 6=____
en SX b= _____
2x 6=_____ 10x 6=___
10x 6=_____ 2x 6=_____
1x 6=_____ 1x 6=___
2x 6=____ 2x 6=s_____
X b= X o=_____
Sx 6=_____ I1x 6=____
10x 6=_____ 1x 6=___
Aufgaben richtig gerechnet bendtigte Zeit

20




1x1 Arbeitsblatt

4er Reihe

Ix 4= 4 6x 4= 24
10x 4= 40 4x 4= 16
Tx 4= 28 4x 4= 16
Sx 4= 20 Sx 4= 20
Ix 4= 12 Ix 4= 12
4x 4= N6 9 x = 36
12x 4= 48 BXx 4= 24
Tx 4= 28 Nx 4= 44
MNx 4= 44 Ix 4= 12
12x 4= 48 10x 4= 40
2x 4= 8 5x 4= 20
9x 4= 36 Ix 4=
12x 4= 48 2x 4= 8
NMx 4= 44 Bx 4= 24
5x 4= 20 1x 4= 4
Bx 4= 32 6x 4= 24
Tx 4= 28 4x 4= 16
8x 4= 32 8x 4= 32
NMx 4= 44 10x 4= 40
2x 4= 8 10x 4= 40
Aufgaben richtig gerechnet bendtigte Zeit

40




1x1-Ubungen 2er Reihe und 3er Reihe

987654321x2

1x2 1x3

21x2 21x3

321x2 321x3
4321x2 4321x3
54321x2 54321x3
654321x2 654321x3
7654321x2 7654321x3
87654321x2 87654321x3

987654321x3




1x1-Ubung 7er- und 8er Reihe

9. -7 3-8
6|3 24
15|17 60 -8
1/0|5 418|0
628 -7 869 -8
413916 6|9/5/2
3|37 617 2/6/01 -8
2|13(6[3]|2 210|8(0|8
5\7/3/8/1|-7 466188
4|0[1(6(6]7 31712944
1l1l1l6l2 7/ -7 1/117/4/317/-18
7|8/1(3|8]9 9(3]|9|4(9]6
816/3/8/3/-7 5/8/4/3/8(-/8
610|14/6(8]1 416|715|0(4
1489 -7 3505 -8
1{0]4|2|3 218[(0(4|0
4/3/5/- 17 2lo[3[- 18
3|0/4|5 116]2]4
6.4 -7 35 -8
41418 2/8|0
3|17 5/-18
2(1 410
Aufgaben richtig gerechnet bengtigte Zeit

22




Plusrechnen bis 10

dhnliche Aufgaben Nachbaraufgaben

3+1=__ 5+2:__
4 + 1 = __ 4 +2 = __
5+1=___ 6+2:____
6 + 1 =__ 5+ 1= __
7+ 1=__ 5+ 3 = __
Tauschaufgaben Umkehraufgaben
2 + b= 4 + 5 =
5+ 2= __ 9 -5=__
6 + 1 = 8 + 1 =

—
+
o~
1

9 -1



Minusrechnen bis 50
(mit Zehneriiberschreitung)

dhnliche Aufgaben

29 -22=_7
29 - 21 = _8
29 -20=_9
29 - 19 = _10
29 - 18 = _11
Tauschaufgaben

46 - 37 = _9
46 - 9 = _37
27 - 18 = _ 9
27 - 9= _18

Nachbaraufgaben
38 - 4= _34
37 - 4= 33
39 - 4 = _35
38 - 3 =_35
38 - 5 =_33
Umkehraufgaben
45 - 8 = _37
37 + 8 = _45
43 - 6 = _37
37 + 6 = _43



Malrechnen bis 20

Nachbaraufgaben Nachbaraufgaben
2 - 4 = 2 - 3= __
1+ 4= 1+ 3=__
3 4 = 3 3 = .
2 - 3 = 2 - 2= __
2 5 - 2 ' 4 = __
Tauschaufgaben Umkehraufgaben
2 - 6 = 4 - 3 =

6 - 2 = 12 . 3 =

4 - 2 = 2 + b=



Teilen mit der 10

Nachbaraufgaben Nachbaraufgaben
30010 = 90 : 10 =
10 : 10 = __ 70 : 10 =
70 110 = 100 : 10 =
60 . 10 = ___ 60 . 10 =
40 . 10 = __ 20 . 10 =
Tauschaufgaben Umkehraufgaben
50 . 10 = 40 . 10 =
50 . B = 4 - 10 =
20 . 10 = 20 . 10 =
20 ¢ 2 = 2 - 10 =



Schriftliches Plusrechnen bis 20

15 11
+ 3 + 9
14 16
+ 4 + 2
11 15




Schriftliches Minusrechnen bis 1.000
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Uhrzeit anzeigen (volle und halbe Stunde)

Uhr Uhr Uhr

Uhr Uhr

Uhr Uhr

Uhr Uhr
18.30 Uhr 14.00 Uhr




Zeiger anzeigen (alle Zeiten I)

2
14512
98 3
765
741 Uhr 11:19 Uhr 8.59 Uhr
19:41 Uhr 23.19 Uhr 20.59 Uhr

3.23 Uhr 8:38 Uhr 2.27 Uhr
15.23 Uhr 20:.38 Uhr 14.27 Uhr

4.04 Uhr 6:46 Uhr 8:.21 Uhr
18:46 Uhr

5:.09 Uhr 8:13  Uhr 9:17  Uhr
17.09 Uhr 20:13 Uhr 2117 Uhr




Zeitspannen rechnen (Addition)

©

Max fahrt 5 Stunden und 31 Minuten mit dem ICE und dann noch 36 Minuten mit dem
Regionalzug.

Frage: Wie lange hat die Zugfahrt insgesamt gedauert (ohne Umsteigezeit)?

Rechnung:
3{1m|i|n|+[3|6|m|i|n|=|6|7|m|i|n
6|7mlin|={1h[7|m|i|n
S5hi+|[1|lh|7Z[m|[i|n{=|6/h|7|m|i|n

Antwort:

@

Ismail fahrt 5 Stunden und 54 Minuten mit dem ICE und dann noch 43 Minuten mit
dem Regionalzug.

Frage: Wie lange hat die Zugfahrt insgesamt gedauert (ohne Umsteigezeit)?

Rechnung:
54mli|n|{+|4|3mli(n[=[9|7Imliln
9|7|mlilnl=l1lh|3|7ml|liln
5lhl+|1h|3|7Imliln{=[6|lh|3|7Imliln
Antwort:

©

Diesen Samstag hat Kat ja vormittags 62 Minuten Bass gelibt und nachmittags 26
Minuten.

Frage: Wie lange hat Kat ja insgesamt Bass geiibt?

Rechnung:

|3
=
oo
oo
3
=

Antwort:




Geld: Sparen (Multiplikation IT)

O,

Aliya hat in 9 Monaten jeweils 1 Euro gespart. Ali hat in 14 Monaten jeweils 3 Euro
gespart.

Frage: Wer hat insgesamt wie viel Geld gespart?
Rechnung:
9|«11|€]|=[9]€
114|-]13|€|=]|4|2|€

Antwort:  Aliya hat 9 Euro gespart. Ali hat 42 Euro gespart.

Marie hat in 12 Monaten jeweils 3 Euro gespart. Sascha hat in 42 Monaten jeweils 1
Euro gespart.

Frage: Wer hat insgesamt wie viel Geld gespart?
Rechnung:
112]+|3|€|=]|3|6]€
412|+11[|€|=]|4|2|€

Antwort:  Marie hat 36 Euro gespart. Sascha hat 42 Euro gespart.

O,

Selina kauft mit ihrem Papa 6 Blumen fiir den Garten. Eine Blume kostet 9 €.

Frage: Wie viel miissen die beiden dafiir bezahlen?

Rechnung:

6[+|9]|€[|=|5]|4|€

Antwort:  Selina und ihr Papa miissen 54 € bezahlen.



Sachaufgaben I (Multiplikation+Division)

@

Die Mutter von Abdul baut Regale fiir ihre Fotoalben. Jedes Album
enthdlt 8 Fotos. In ein Regal passen 3 Alben. Sie hat 72 Fotos.

Frage: Wie viele Regale muss sie bauen?

Rechnung:

Antwort:

©,

In einem Kindergarten gibt es 2 Gruppen mit je 12 Kindern. 96 Stifte
sollen an die Kinder verteilt werden.

Frage: Wie viele Stifte bekommt jedes Kind?

Rechnung:

Antwort:

O,

In einem Kindergarten gibt es 2 Gruppen mit je 12 Kindern. 72 Stifte
sollen an die Kinder verteilt werden.

Frage: Wie viele Stifte bekommt jedes Kind?

Rechnung:

Antwort:




Zahlenrdtsel IV

@

Frauke denkt sich eine Zahl aus. Wenn man die Zahl durch 3 teilt, erhdlt
man 21.

Frage: Wie lautet die gesuchte Zahl?

Rechnung:

Antwort: Die gesuchte Zahl lautet 63.

O

Welche Zahl wird zu 51, wenn man 16 dazuzdhlt?

Rechnung:

Antwort: Die gesuchte Zahl lautet 35.

Welche Zahl wird zu 28, wenn man 4 dazuzdhlt?

Rechnung:

Antwort: Die gesuchte Zahl lautet 24.

O

Welche Zahl wird zu 56, wenn man 22 davon abzieht?

Rechnung:

Antwort: Die gesuchte Zahl lautet 78.




Geobrett I (Spiegelbild ergdnzen)
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Geobrett V (Koordinateniibung)
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Bruchteile rund benennen Aufgabenblatt 1
Benenne die Teile

N DS
A YaRYaRYaR
NIPANPANPINY,

ISDS



Bruchteile rund ausfiillen Aufgabenblatt 2

Fiille die Bruchteile farbig aus

DODDE
BHDDBE
bHDREE
R
BRRBRE

3%9@

~IN




Addieren von Bruchteile am Ldangenmodell
Aufgabenblatt 1

Markiere die beiden Bruchteile mit zwei verschiedenen Farben und ziehe
eine rote Linie fiir das Ergebnis. Schreibe die Bruchteile und das Ergebnis

als Bruchzahlen.
+

1
3

Bl

T

)
R S, NN
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Bruchteile bei LangenmaBen Aufgabenblatt 2

Miss die Ldngen in Zentimeter ab und schreibe sie als Br'uich

] 100 cm = 1 m
EENEEEREEREEREN
cm=  m= m
[TTTT]
cm=  m= m
cm=  m= m= m
cm= m= m= m
EEREEEREEREREENENEER
cm= m
HEEREN
cm=  m= m

cm= m= m= m

19



Bruchteile bei GewichtsmaBen Aufgabenblatt 1

1000g=1kg

500g :%kg 800g= kg= kg 300g= kg

g= kg= kg 700g= kg
23



Briiche kiirzen Kreismodell Aufgabenblatt 1

Kiirze die Briiche, indem Nenner und Zdhler um dieselbe Zahl get
werden. Es vermehrt sich die GroBe der Bruchteile (Nenner) und
verringert sich die Anzahl der Teile (Zdhler)

@ WX D




Addieren gleichnamiger Bruchteile Kreis
Beispielblatt

Gleichnamige Briiche (Bruchteile mit gleichem Nenner) werden addiert,
indem die Zdhler zusammengezdhlt werden. Der Nenner bleibt erhalten.

40



Addieren ungleichnamiger Briiche Rechteckmodell
Aufgabenblatt 1

@ Schritt 1: Markiere die Bruchteile mit 2 verschiedenen Farben ein

1 1

3 4
Schritt 2: Wandle nun die beiden obigen Bruchteile in kleinere mit
gemeinsamen Nenner um, markiere sie farbig und addiere sie zusammen

Fiihre nun Schritt 1 und Schritt 2 in einem aus und zeichne die
entsprechenden Linien, bzw. kleineren Bruchteile ins leere
Rechtecke ein und markiere sie entsprechend farbig ein:

L=
(&,
]



Briche mit ganzen Zahlen multiplizieren
Aufgabenblatt 1

Fdrbe die Bruchteile und rechne aus

Wie viel ist 2/3 von 4?

QODQD westo_

Wie viel ist 3/4 von 5?

%x5 =

Wie viel ist 3/5 von 6?



